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Agendapunt :  
Voorstelnummer :  
Raadsvergadering : 21 juni 2012 
Naam opsteller : werkgroep Lange Termijn Visie 
Informatie op te vragen bij : Sipke Diepbrink 
Portefeuillehouder : Aletta Hekker 
 
Onderwerp: Toekomstvisie Bergen 2040 
 
Aan de raad, 
 
Beslispunt:  a. de startnotitie Toekomstvisie Bergen 2040 vast te stellen; 

 
b. uiterlijk eind 2013 de toekomstvisie voor onze gemeente vast te stellen; 

 
c. in te stemmen met het reeds in de begroting opgenomen budget voor de 

sociale structuurvisie (€ 150.000,-) aan te wenden voor het opstellen van de 
Toekomstvisie Bergen 2040. 

-  
 
 
1. Waar gaat dit voorstel over? 
Dit raadvoorstel gaat over het opstellen en vaststellen van de toekomstvisie voor onze gemeente. 
 
Onze gemeenteraad heeft de wens uitgesproken om te komen tot een lange termijn visie voor 
onze gemeente. Om te komen tot deze visie is een startnotitie in gezamenlijke productie tussen 
gemeenteraad en college met ondersteuning van de ambtelijke organisatie opgesteld.  
 
Achtergrond 
Onze gemeente kent een rijke geschiedenis. De eigenheid van de verschillende kernen die samen 
de huidige gemeente Bergen vormen is daar een resultaat van. Daarbij zijn onze inwoners trots te 
wonen in onze gemeente. Zij houden van hun woonomgeving, wat ook tot uiting komt in de grote 
betrokkenheid bij de eigen leefomgeving. 
 
Onze rijke geschiedenis, eigenheid, trots en betrokkenheid werkt nog dagelijks door, ook na de 
fusie op 1 januari 2001 van de voormalige gemeenten Egmond, Bergen en Schoorl. 
 
Het cultuurhistorisch erfgoed, de landschappelijke waarden, de recreatieve mogelijkheden, de 
voorzieningen zijn niet alleen voor onze inwoners aantrekkelijk. Ook vele dagrecreanten uit de 
nabije omgeving en toeristen maken hier graag gebruik van. 
 
Tegen deze achtergrond zijn verschillende trends en ontwikkelingen te benoemen. Hierbij valt te 
denken aan demografische trends, vergrijzing en ontgroening, digitalisering, schaalvergroting, 
politiek bestuurlijke veranderingen, decentralisatie, regionalisering, individualisering, globalisering 
en klimaatveranderingen. 
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Dit roept de vraag op hoe onze gemeente haar aantrekkelijkheid kan behouden. Welke 
keuzemogelijkheden doen zich daarbij voor? Hoe gaan we met de ontwikkelingen en trends om? 
Welk toekomstbeeld hebben we en hoe zorgen we dat we dat toekomstbeeld bereiken? 
 
De gemeente Bergen heeft aangegeven behoefte te hebben aan een visie voor lange termijn voor 
de gemeente. 
Deze behoefte is op verschillende manieren tot uiting gebracht. Twee belangrijke momenten zijn 
daarin te benoemen; 
• Motie D66 juni 2011 
• Texelsessie 2011 
 
Motie D66 
Onze gemeenteraad heeft in juni 2011 een motie van D66 aangenomen. Doel van deze motie is 
inzicht te geven in de demografische ontwikkelingen. In de begroting is deze motie opgenomen als 
het opstellen van een sociale structuurvisie op basis van de demografische gegevens. Voor het 
opstellen van deze structuurvisie is in de begroting geld gereserveerd. (In de begroting is in totaal 
€150.000, - opgenomen. Voor 2012 €75.000,- en voor 2013 eveneens €75.000,-). 
 
Texelsessie 2011 
Uw college, onze gemeenteraad en het MT hebben tijdens de heidagen op Texel eind 2011 met 
elkaar gesproken over het opstellen van een algemene lange termijn visie voor Bergen. De wens is 
uitgesproken om te komen tot een visie met als einddatum 2040. 

Uw college heeft tevens aangegeven dat zij het wenselijk acht te beschikken over een 
toekomstvisie voor het bevorderen van de continuïteit en integraliteit van beleid en om effectief de 
gemeentelijke regiefunctie in te vullen.  

Voor het kunnen vaststellen van de Toekomstvisie Bergen 2040 heeft een werkgroep met 
vertegenwoordiging uit onze gemeenteraad en de ambtelijke organisatie een procesvoorstel 
opgesteld. Dit voorstel, de startnotitie Toekomstvisie Bergen 2040 is als bijlage toegevoegd. 
 
2. Wat besluit de raad/wat krijgt de raad als hij "ja" zegt? 
 
Met het vaststellen van de startnotitie toekomstvisie Bergen 2040 legt onze gemeenteraad de 
kaders vast volgens welk proces onze toekomstvisie wordt vastgesteld.  
 
Deze visie heeft als doel om de koers te bepalen die de gemeente Bergen kiest om haar 
aantrekkelijkheid te behouden en te versterken en welke beleidsrichting gekozen wordt om de 
trends en ontwikkelingen zo vorm te geven dat het gewenst toekomstbeeld bereikt wordt. 

De toekomstvisie fungeert daarbij als toetsingskader en leidraad voor het maken van 
beleidskeuzes en het vormgeven van die gemeentelijke regiefunctie. Het is daarmee het 
overkoepelend kader, de paraplu, voor alle (op te stellen) beleidskaders. 

In samenwerking met organisaties en inwoners wordt inhoud gegeven aan het proces dat leidt tot 
de Toekomstvisie Bergen 2040. Doel is, dat deze visie uiterlijk eind 2013 is vastgesteld. 
 
Resultaat 
Het resultaat van het te volgen proces is een vastgestelde visie voor de toekomst van de 
gemeente Bergen, waarin antwoord wordt gegeven op de vragen; 
 

- Waar staat de gemeente Bergen nu? 
- Welke trends en ontwikkelingen komen op onze gemeente af? 
- Welke beleidskaders zijn er nu? Welke koers wordt nu gevolgd? 
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- Welke consequenties zijn er als we ongewijzigd de huidige koers blijven volgen? 
- Welke ambities hebben onze inwoners, ondernemers, politiek en maatschappelijke 

organisaties?  
- Wat voor gemeente willen we zijn? 
- Wat is nodig om dat toekomstbeeld om te zetten in realiteit? 

 
De Toekomstvisie Bergen 2040 vormt daarmee het fundamenten het  kader, op basis waarvan 
concreet gebouwd kan gaan worden. 
 
Afbakening 
Bij het opstellen van de Toekomstvisie Bergen 2040 wordt vanuit verschillende thema’s antwoord 
gegeven op de hiervoor gestelde centrale vragen. 
 
Deze thema’s zijn: 
Economie 
Maatschappelijke ontwikkelingen 
Ruimtelijke omgeving 
Duurzaamheid 
Bestuur 
Cultuur  
 
 
De toekomstvisie voor onze gemeente heeft een horizon tot 2040. Dit biedt ruimte om in te kunnen 
spelen op trends en ontwikkelingen op langere termijn en biedt daarmee ruimte om idealen en 
ambities te verwezenlijken.  
 
Middelen 
Binnen het realiseren van de Toekomstvisie Bergen 2040 heeft de gemeente als regievoerder de 
verantwoordelijkheid voor een zorgvuldig proces waarbij de betrokkenheid van inwoners en 
organisaties leidt tot een gezamenlijk gedragen toekomstvisie. De gemeente stelt hiervoor geld en 
menskracht beschikbaar.  
 
Bij het tot stand brengen van de Toekomstvisie Bergen 2040 wordt voorgesteld gebruik te maken 
van het al in de begroting opgenomen budget voor het realiseren van de sociale structuurvisie. 
(budget van €150.000,-). 
 
Aanvullend 
In aanvulling op de startnotitie zijn een drietal opmerkingen te plaatsen; 
 
a. Bestuurlijk verantwoordelijke portefeuillehouder 
In de startnotitie is uitgegaan van burgemeester H. Hafkamp als bestuurlijk verantwoordelijke. Door 
de wijziging in samenstelling van ons college heeft ook een herverdeling van portefeuilles plaats 
gevonden. Indien onze raad instemt met het vaststellen van de startnotitie en daarmee de 
ambtelijke organisatie opdraagt om de uitvoering van de startnotitie ter hand te nemen, zal de 
bestuurlijke verantwoordelijkheid gedragen worden door wethouder A. Hekker. 
 
b. Planning proces 
In de startnotitie is geen rekening gehouden met de wjiziging van de samenstelling van het college. 
Daardoor is bij de beschrijving van het proces om te komen tot de Toekomstvisie Bergen 2040 
uitgegaan van de start van het proces in maart 2012. Door de wijziging van de samenstelling van 
het college wordt het beschreven proces enige tijd later opgestart dan aanvankelijk gepland. Indien 
onze raad het procesvoorstel vaststelt, wordt getracht de lichte vertraging zoveel mogelijk binnen 
het beschreven proces te ondervangen. Daarbij wordt wel uitgegaan van de harde voorwaarde dat 
uiterlijk eind 2013 onze gemeenteraad de Toekomstvisie bergen 2040 kan vaststellen. 
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c. Besluitvorming visie 
Binnen de procesbeschrijving wordt uitgegaan van besluitvorming door onze gemeenteraad 
(variant B, De gemeentraad kiest.) Met het vaststellen van de startnotitie wordt van deze 
mogelijkheid tot besluitvorming uitgegaan. 
 
 
3. Waarom wordt dit onderwerp nu
kaderstellend 

 aan de raad voorgelegd? 

 
4. Wie heeft er allemaal met de beslissing van de raad van doen? 
De communicatiestrategie is in dit proces gericht op optimale betrokkenheid van inwoners, 
maatschappelijke organisaties, bedrijven en instellingen.   

 Hiervoor wordt een aparte website ingericht. Deze website staat centraal bij het vormgeven 
van de verschillende fasen en wordt nader uitgewerkt in het op te stellen communicatieplan.  

Ook zullen – waar mogelijk - nieuwe media ingezet worden  
 
5. Waaruit bestaan de andere mogelijkheden om het doel te bereiken? 
De vormgeving van het proces om te komen tot de definitieve Toekomstvisie Bergen 2040 kan op 
verschillende manieren. De keuze voor de wijze van participatie bepaalt daarin grotendeels de 
vormgeving van het proces. Zoals eerder aangegeven is in de huidige startnotitie gekozen voor 
besluitvorming door onze gemeenteraad. Daarmee wordt recht gedaan aan onze wens om te 
komen tot een vastgestelde toekomstvisie. 
 
De mogelijkheid om tot vaststelling van onze toekomstvisie te komen kan eventueel ook door een 
nog hogere vorm van burgerparticipatie, een referendum. 
 
Deze variant wordt echter ontraden. Hoewel op het eerste gezicht de betrokkenheid van onze 
inwoners hierdoor nog groter kan zijn, geeft deze vorm van besluitvorming een aantal riosico’s. 
 
De mogelijkheid bestaat dat er een niet onderscheidende uitslag van het referendum is, waardoor 
alsnog onze gemeenteraad om een definitief eindoordeel wordt gevraagd. Een referendum geeft 
ook risico’s tot hogere kosten en een langere doorlooptijd van het proces. Tevens maakt het 
kiezen voor een referendum de invoering van een referendumverordening noodzakelijk. 
 
Ook de andere variant, het uistellen van de definitieve keuze wordt ontraden, omdat deze geen 
recht doet aan de eerder geuitte wens om uiterlijk eind 2013 te beschikken over een gezamenlijk 
gedragen toekomstvisie. 
 
6. Wanneer wordt de beslissing van de raad uitgevoerd, gerealiseerd en wanneer wordt 

de raad daarover gerapporteerd? 
Met het vaststellen van de startnotitie Toekomstvisie Bergen 2040 zal de uitvoering van het 
beschreven proces opgedragen worden aan de ambtelijke organisatie. Daarbij wordt voor de 
bewaking van de kwaliteit, kwantiteit en voortgang van het proces een regiegroep samengesteld 
waarin naast de bestuurlijk verantwoordelijk portefeuillehouder, wethouder A. Hekker, ook leden 
van onze gemeenteraad ziting hebben. 
 
Tevens wordt onze gemeenteraad bij afronding van elke processtap op de hoogte gesteld van de 
tot dan toe behaalde resultaten. 
 

7. Welke middelen zijn met dit voorstel gemoeid? 
Onze gemeenteraad heeft in juni 2011 een motie van D66 aangenomen. Doel van deze motie is 
om inzicht te geven in de demografische ontwikkelingen. In de begroting is deze motie opgenomen 
als het opstellen van een sociale structuurvisie op basis van de demografische gegevens. Voor het 
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opstellen van deze structuurvisie is in de begroting geld opgenomen van totaal €150.000, - Voor 
2012 €75.000,- en voor 2013 eveneens €75.000,-. 
 
Voorgesteld wordt om dit reeds opgenomen budget aan te wenden voor het tot stand brengen van 
de Toekomstvisie Bergen 2040. 
 

Zijn er externe subsidiebronnen en welke zijn dit? (verplicht antwoord) 

Er zijn géén externe subsidiebronnen beschikbaar. 
 
Risico’s 
4. overige. Indien onverhoopt de toekomstvisie Bergen 2040 niet wordt vastgesteld beschikt onze 
gemeenteraad niet over het afwegingskader om haar beleidsbeslissingen op te baseren en 
daarmee onze aantrekkelijkheid voor onze inwoners, bezoekers te garanderen. Gelet op het 
enthousiasme van de organisatie wordt dit risico als zeer laag ingeschat. 
 
8. Waarom moet de raad dit besluit met deze mogelijke oplossing nemen? 
Met het vaststellen van de startnotitie toekomstvisie Bergen 2040 beschikt onze gemeenteraad 
eind 2013 over een vastgestelde toekomstvisie. 
 
Daarmee beschikken wij over een toetsingskader, leidraad voor het maken van beleidskeuzes en 
het vormgeven van die gemeentelijke regiefunctie. Het is daarmee het fundament voor alle (op te 
stellen) beleidskaders. 
 
 
 
Bijlagen: Startnotitie Toekomstvisie Bergen 2040, versie 2012.010  
 
Bergen, 10 april 2012  
 
Presidium gemeente Bergen, 
 
 
 
De Griffier                                                                        De Voorzitter 
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